

英雄赤胆上甘岭 敢洒热血一白衣

老兵用实际行动诠释退役不褪色的军人风采

为出国作战
连写七次请战书

“1949年,我参军入伍。”那年4月,河南卫校毕业生响应号召积极参军,孙广瑞就是其中之一。入伍不久,孙广瑞随大军南下,他所在的部队由安徽过江,进军江西,攻入广东、广西,最后解放云南。在诸多战斗中,他印象最深刻的是解放南昌的战斗。

“这是我参加的第一场大战。当时,我和一位老战士在同一个掩体里向敌人射击,敌人一发炮弹打过来,那位战友的一只胳膊被炸掉了。”孙广瑞老人向记者讲述着他还是新兵时的故事:“不管卫生员怎么劝,他就是不走,是连长派两个战士把他架走的,他边走边喊着,‘连长,我还没有完成任务,我是一个党员,我不能下去……’”孙广瑞说,老战士不怕牺牲的革命精神让他对军人有了更深的理解,同时也深深激励着他。

在广西作战期间,孙广瑞凭借入伍前在卫校学习的知识成为一名卫生员,后来被调到医疗队当了护士。朝鲜战争爆发后,刚满20周岁的孙广瑞热血沸腾,连写7次请战书,最终于1951年3月随第15军入朝作战,并任卫生班班长。

上甘岭坚守43天
全力救护伤员

在朝鲜战场上,有一次,部队领导安排孙广瑞带着他们班单独执行一项任务——设一个伤员转运站,这让孙广瑞压力倍增。

孙广瑞说:“那时候,部队是运动作战,伤员救治过程中需要一个转运站,根据不同的伤情安排不同方式送往后方不同地方进一步治疗,我们卫生班12个人负责这个转运站。”当时,孙广瑞压力很大,他们不仅要照顾好伤员,还要防止敌人混入。孙广瑞特意派了一名卫生员负责巡逻保障安全。

在上甘岭战役中,敌军在不足3.7平方公里的山头上投入6万多兵力,倾泻炮弹190余万发,炸弹5000余枚。我军先后伤亡1.6万余人,战斗激烈程度举世罕见。孙广瑞是上甘岭战役的亲历者,也是特级战斗英雄黄继光的战友。由于战斗激烈,伤员很多,整整43天,他们卫生班都在敌人的炮火和飞机轰炸下救护伤员,每天只能“迷糊”两个小时。

孙广瑞说,当时卫生班的口号是“宁愿自己牺牲,也不让伤员第二次负伤!”每当有危险时,他们就用自己的身体护住伤员,往往一颗炸弹过来,人就没了,不少卫生员就是这么牺牲的。孙广瑞说:“人人都把生死置之度外,只要能够保家卫国,就没有打算活着回去!”

身穿条纹西装,头戴深灰色礼帽,腰杆笔直,笑容可掬,9月21日,在周村区丝绸路街道车站社区居委会内,记者见到了89岁的孙广瑞。1951年3月,他随第15军入朝作战,任卫生班班长。1952年10月参加了著名的上甘岭战役,历时43天,在敌人的炮火和飞机轰炸下救护伤员。说起这段过往,孙广瑞老人时而神采飞扬,时而表情严肃。记者跟随老人的回忆,重温了那段历史。



在接受采访过程中,孙广瑞特意换上了军装,给大家讲述照片背后的故事。



孙广瑞(左)与战友在朝鲜合影。 资料照片



孙广瑞在新建的营房前留影。 资料照片



1951年,孙广瑞(后排左二)入朝前在云南与战友合影。 资料照片

大雪封路 带尖刀组开路救人

朝鲜停战后,孙广瑞原在的15军三所划归志愿军后勤部二分部501医院。1956年2月,朝鲜下了一场百年不遇的大雪,积雪有一人多高。早晨起来,大雪封门根本出不去。这时候,501医院接到上级的命令,要去20里路以外的列车上救护伤病员,这是一列从四川开来的新兵专列,因暴雪被困在途中,等待解救。院长命令通讯员从雪上爬行到各科室和各班组传达救援命令并紧急集合。因为雪很深,分不清是路还是沟,一不留神就会陷到雪里去。所以院长命令孙广瑞为尖刀组组长,带领两位身体较好的卫生员,在前面先爬出一条路来,其他医护人员跟进。

当时风雪交加,很多山沟都被雪填平了,房子也被埋在雪下,根本分不清哪儿是路。

“在这个过程中,我突然陷到了深雪里,拔右腿,左腿往下陷;拔左腿,右腿往下陷,眼看着就看不到人了,另外两名队员要过来救我,我立马制止了。”他知道,如果前来解救的战友用力,3人都会陷进去,所以只能自救。

“我先是用力向后坐,觉得屁股下面结实了。然后又用力向后躺,等身体躺下了,两条腿就慢慢地抽了出来。然后再挺直身子,用力翻滚,终于滚了出来。”孙广瑞说,就这样,他们三个人爬行着在前面开道,用自己的身体爬出了20多里的一条“路”,最终到达目的地。军医护士们立即登上列车治疗看病,朝鲜地方政府也带领群众来送水送饭,合力完成了救援任务。这次突击救护,孙广瑞获得二分部的通令嘉奖。

参与志愿服务 传承红色基因

从1951年3月入朝作战至1957年8月班师回国,孙广瑞随部队在朝鲜待了6年多。其间,孙广瑞光荣地成为一名共产党员,荣立三等功一次,通令嘉奖两次,先后被评为志愿军先进工作者、优秀共产党员。

回国之后,他调入解放军第一四八医院,先后任军医、宣传干事和教导员,1978年转业到周村文化馆任党支部书记、馆长、副研究员。1991年,60周岁的他从文化馆领导岗位上退了下来。

“之前,我看到过一个视频,内容是孙老参加在淄博市革命烈士陵园举行的一个学生授旗仪式,其中一项是由他给孩子们讲自己的战斗故事,一个多小时的时间,孙老一直站着,我深受感动。”周村区退役军人事务局党组成员王永香告诉记者,孙广瑞老人离休后,不仅腾出手来专心文艺创

作,还在“五老”志愿者的岗位上忙碌,直至现在还担任周村“五老”宣讲团讲师和“五老”艺术团艺术总监,继续为宣传党的政策、传承红色基因、关爱下一代努力。

这就是孙广瑞,一位拥有30年军龄“老战士”,一位有65年党龄的“老党员”,一位干了40年领导工作的“老干部”,一位拥有7部文艺专著的“老专家”。现在的他,更是一名关爱青少年付出十几年心血的高龄志愿者,他用实际行动诠释了退役不褪色的军人风采。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 李玥娴 张烁



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
采访视频

老兵简介

孙广瑞,1931年生,1949年从河南卫校毕业,1949年4月参军入伍,转战江南数省,1951年主动要求入朝作战,任卫生班长。1957年回国后,孙广瑞调入解放军第一四八医院,1978年转业到周村区文化馆任馆长、党支部书记。

1991年,孙广瑞离休后积极参加社会公益活动,加入到周村区“五老”志愿者的队伍

中,成为周村区年龄最大、工作最忙的“五老”志愿者。

2012年,孙广瑞被评为淄博市优秀“五老”志愿者,2017年被评为“山东省最美老干部志愿者”,2018年被国家关工委、司法部授予“全国青少年普法教育工作优秀辅导员的称号,2019年被评为“淄博市优秀退役军人”。